
40 Вісник геодезії та картографії, 2010, № 4 (67)

ГЕОІНФОРМАТИКА І КАДАСТР 

дає підстави стверджувати: зрівнювання межових
вершин сусідніх полігонів за пропонованою нами
методикою не погіршує точність визначення.

3. Наявність фіксованих пунктів по кутах не -
знач но (на 1-3 %) зменшує середню квадратичну
по хибку при визначенні площі окремої ділянки,
але набагато (на 10-15 %) покращує точність ви -
зна чення площі всього блоку і тим сприяє по кра -
щенню якості облікування площ.

4. Середня квадратична похибка визначення
пло щі окремої ділянки при ув’язуванні полігонів
змен шується приблизно в 1,4 раза по відношенню
до площ, визначених за вихідними координатами.

5. Наш алгоритм дозволяє виправляти грубі по -
мил  ки визначення просторового розташування по -
лігонів.

Запропонована методика ув’язування меж, що ба -
зується на спільній геометрії та ортогональних пе ре -
тво  реннях окремих полігонів, забезпечує то пологічну
ко  ректність встановлення меж зе мель них ділянок в ав -
томатизованій системі земельного ка дастру, не до пус -
кає грубих спотворень ре зуль татів навіть при на яв -
ності значних помилок ви зна чен ня положення ді ля нок
у просторі. Отож, ав то матична методика від по ві дає ді -
ям фахівця, що на топографічній основі гра фіч но ана -
лізує та уза галь  нює результати кадастрових знімань.

Оскільки методика розрахована на значні об -
сяги обчислень, то її застосування ефективне лише
в рамках автоматизованої інформаційної земель -
но-кадастрової системи.
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Вступ. Як відомо, транспортні засоби є одними
з найбільших забруднювачів атмосферного повіт -
ря, води та ґрунтів, шумового та вібраційного за -

бруд нення. Розташування земельної ділянки по -
ряд з автомобільною дорогою з інтенсивним рухом
зу мовлює забруднення ґрунтів та атмосферного
по вітря, а це в свою чергу значною мірою впливає
на вартість земель у таких місцях.

Установлена необходимость коррекции стоимости земельных участков поблизости автомобильных дорог с учетом
уровней  загрязненности атмосферного воздуха. Вычислены размеры зон загрязнения для разных классов дорог и
уточ нены локальные коэффициенты коррекции нормативной стоимости земли, учитывающие размещение земельного
участка в зонах с разной степенью загрязненности атмосферного воздуха. 

The necessity of correcting the value of lands along roads in accordance with level of air pollution is grounded. The sizes
of pollution areas for the roads of different classes are defined. The local coefficients of correction of normative land value tak-
ing into account the land placement in areas with different levels of air pollution are calculated.
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Для визначення масштабів забрудненості ат мо -
с  ферного повітря, коригування вартості земельних
ді лянок з урахуванням рівнів їх забруднення до -
ціль но використовувати математичні моделі, які
да ють можливість проводити експерименти і про г -
но зувати розвиток ситуації. Такі моделі до зво ля -
ють визначати кількісний склад забруднювальних
ре човин в атмосфері з точки зору відповідності
цьо го складу чинним державним стандартам.

У прогнозах за початкові дані приймають ха рак -
теристики викидів та умови розповсюдження за бруд -
ню вальних речовин, які дають змогу од но часно оці -
ни ти концентрації домішок в ат мо сфер ному повітрі й
кількість речовини, що осідає на зем ну поверхню. Це
є вихідні дані моделі. В по даль шому їх вико рис то -
вують для аналізу впливу на живі організми.

Фізичне та математичне моделювання роз ви ва -
ється у двох напрямах: моделювання якості по віт -
ря, яке використовується для оцінювання за бруд -
неності довколишнього середовища; моделі, які
використовуються для наступного опрацювання
ре зультатів цього оцінювання і прийняття приро -
до охоронних рішень [1].

Аналіз останніх досліджень із цього питання.
Проб лемам забруднення атмосферного повітря та
впли ву автомобілів на довкілля присвячені нау ко -
ві розробки В. А. Юрченка, О. В. Дяченка, С. І. Ко -
лес ника, М. В. Волкодаєвої, М. Є. Берлянда та ін.

Теоретичні та експериментальні дослідження і
мо делі розповсюдження домішок в атмосферному
по вітрі описані в праці [2]. С. І. Колесник [6,7] за -
сто  сував комплексний підхід до вдосконалення
ста тистичного інструментарію оцінювання ви ки -
дів забруднювальних речовин в атмосферне по віт -
ря автомобільним транспортом. Значний внесок у
вивчення даної проблеми зробила М. В. Вол кодає -
ва. Вона розробила методи й методичні підходи до
прог нозування явища забруднення повітря, за про -
понувала методику врахування рівнів викидів
газів автотранспортом при оцінюванні стану ат мо -
сфер ного повітря в населених пунктах [3].

Постановка завдання. Оцінюючи описаний ви ще
не  гативний вплив автомобільного транспорту і ро зу мі -
ю  чи невідворотність цього явища, можна зробити вис -
но вок про необхідність точніше ви зна ча ти масш та  би
та кого впливу, повніше врахову ва ти його в ході нор   ма -
тив ного та експертного грошо во  го оцінювання зе   мель -
них ділянок поблизу авто трас. Згідно з По ряд ком нор -
ма тивної грошової оці н ки земель [5] у на се ле них пун к -
тах, земель про мисловості та інших зе мель, для цього
за  сто со ву ється локальний коефіцієнт ці но вої поправки
за роз міщення земельної ділянки у зоні об  меження за -
бу дови, що враховує рівень забру д нен ня ат   мо сфер ного
по вітря. Проте його засто су ван ня по т ре   бує проведення
до даткових досліджень рів нів за б руд   нення в кожному
ок ремому випадку. Для спро щен ня робіт, уточнення та
узагальнення кое фі ці єн тів для ав томобільних доріг різ -
них класів про по ну ється ви користовувати спеціальні
моделі ви значення за бруд нен ня атмосферного повітря,
які враховують швид кість вітру, інтенсивність і швид -
кість руху автотранспорту.

Методика досліджень. Як випливає з даних
дже рел [4,12], автотранспорт забруднює ат мо сфе -
ру в основному оксидом вуглецю (СО), тому про -
ведемо розрахунки саме для цієї речовини. Щоб
вста новити концентрації СО на автомобільних до -
ро гах різних категорій, використаємо формулу
аме риканських вчених [8]

де N – інтенсивність руху (кількість автомобілів, що
про ходять у певному місці за годину), ϕCO – кон цен т -
ра ція СО, у млн-1; 1,53, 0,368 – коефіцієн ти, отри ма ні
з розрахунків методом найменших квадратів.

Отриманий при цьому результат (кон цен т ра -
цію) можна передати за допомогою такого виразу:

де  млн-1 – одиниця вимірювання концентрації до мі -
шок; М – молекулярна маса речовини за бруд ню вача;
22,4 – розрахунковий коефіцієн т.

Для розрахунків віддалей від автомобільної до -
ро ги до точок із заданою концентрацією за бруд ню -
валь ної речовини можна скористатися такою мо -
дел лю [1]:

де Q – обсяги викиду СО, мкг/(м/с); V –  середня
швид кість транспортного потоку, км/год; U – се -
ред  ня швидкість вітру, м/с; x – відстань до ре цеп -
тора, м; 1,37, 0,82 – коефіцієнти, отримані методом
найменших квадратів. 

За формулою (3) знайдемо значення x:

Використовуючи формулу (4), можна знайти
відстані від краю дороги до точок із заданими
рівнями концентрації забруднювальних речовин. 

Значення Q вираховуємо з такого виразу:

де q – значення викиду від одного автомобіля, г/с.
Результати дослідження. Для обчислення кон -

цен трації СО безпосередньо над автомобільною
до рогою бралися дані про розрахункову ін тен -
сивність руху згідно з Державними будівельними
нормами (ДБН В.2.3-4-2000) [10] і формула (1). У
табл. 1 та на мал. 1 наводяться рівні концентрації
СО і значення гранично допустимих концентрацій
(ГДК) при фактичній інтенсивності руху [9]. Але,
враховуючи зростання кількості транспортних
засобів, для надійності оцінки доцільніше при об -
численні обирати розрахункову інтенсивність ру -
ху автомобілів.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)
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Аналізуючи дані табл. 1 та мал. 1, помічаємо,
що обабіч автомобільних доріг 1-го класу ГДК пе -
ре ви щу ються майже в 4 рази. У величину в 1 ГДК
не впи су ються навіть території поблизу доріг 5-ї
категорії. 

За формулою (4) обчислимо розміри зон з різ -
ни ми рівнями ГДК. Дані зведемо у табл. 2. 

За рівнями забрудненості атмосферного по віт -
ря розрізняють п’ять ступенів небезпечності си -
туа ції. При нормативному грошовому оцінюванні
зе мель застосовується локальний поправковий
кое фіцієнт за розміщення земельної ділянки у зоні
об меження забудови [5] за критерієм за бруд не нос -
ті атмосферного повітря. Нехай нижня межа цього
коефіцієнта відповідає дуже небезпечному сту -
пеню, а верхня – безпечному. Тоді, проін терпо лю -
вав ши кратності перевищення ГДК, отримаємо
зна чення коефіцієнтів для кожного ступеня не -
безпечності (табл. 3).

Враховуючи, що рівень забрудненості навіть
бі ля межі полотна автомобільної дороги 1-ї ка те -
го рії бу де помірно небезпечним, та виходячи з

даних таб лиць 2 і 3, складемо окрему таблицю
від далей від дороги (табл. 4). Для різних ка те -
горій авто мо біль них доріг вказано віддалі, на
яких кон цен т ра ція СО відповідає кратностям пе -
ре вищення ГДК з табл. 3. Оскільки локальні кое -
фі цієнти вводяться за лежно від кратностей пе ре -
вищення ГДК, можна ви значити відстань від ав -
то мобільної дороги, при якій буде за сто сову ва -
тись той чи інший кое фі цієнт. 

Згрупуємо отримані зони за рівнями за бруд -
нен ня через кратність в 1 ГДК. Визначивши від -
по від ні локальні коефіцієнти, обчислимо співвід -
но шен ня площ конкретних зон до загальної
площі за бруд нення обабіч автомобільних доріг
(табл. 5).

Аналізуючи результати табл. 5, можна по мі ти -
ти, що найвищий показник забрудненості атмо -
сфер ного повітря вздовж автомобільних доріг
(64,64 %) відповідатиме локальному коефіцієнту
0,950-0,930. Тобто рівень забруднення в цій зоні не
перевищує 2 ГДК. Решта зон мають значно менші
площі. 

Таблиця 1. Розрахунок концентрації СО поблизу автомобільних доріг

Мал. 1. Концентрація СО залежно від категорії автомобільної дороги
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Відповідно до публікації [11], відстань від брів -
ки земляного полотна доріг 1-3-ї категорій до
житлової забудови має становити не менше 100 м.
Такою має бути санітарно-захисна зона для доріг.
Проте наше дослідження показало, що розміри зон
забруднення атмосферного повітря обабіч авто мо -
більних доріг 1 та 2-ї категорій перевищують цю
вели чину, і це добре передає мал. 2.

Висновки. У результаті дослідження вста нов -
лено необхідність коригування вартості земельних
ді лянок за ступенем забрудненості атмосферного
по вітря поблизу автомобільних доріг різних ка те -
горій. За моделями забрудненості атмосферного
по  вітря встановлено рівні перевищення ГДК ок си -
ду вуглецю біля доріг. Обчислено межі зон за бруд -
нення залежно від його рівня для різних класів
доріг та уточнено відповідні їм локальні коефі ці єн ти

Таблиця 2. Зонування придорожніх смуг для різних рівнів концентрації СО

Таблиця 3. Локальні коефіцієнти поправок до

оцінювання земельної ділянки в зоні обмеження

забудови, згруповані відповідно до рівнів

забрудненості

Таблиця 4. Межі зон і відповідні їм локальні

коефіцієнти для нормативного грошового

оцінювання земель за критерієм забрудненості

атмосферного повітря обабіч автомобільних доріг

різних категорій

Таблиця 5. Відносне оцінювання залежності

виділених диференційних зон впливу від рівнів

загального забруднення поблизу автомобільних

доріг різних категорій
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для коригування нормативної грошової оцін ки за
критерієм розміщення земельної ділянки у зо ні
обмеження забудови. Зроблено відносну оцін ку
площ цих зон до загальної площі забруднення ат -
мосферного повітря вздовж автомобільних доріг.
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